

สารสังเขปหนังสือใหม่

มกราคม 2552

Norlandz Chronika och
Beskrifning:

Hwaruthinnan förmåbles

Dhe äldste Historier om
Swea och Gøtha Riken / samt Norrie / och

Sammanfattad och ihopa dragen aff åttskilliga
förrådiga Böcker, Strifter och Handlingar.

Tryckt på Wissingzborg / aff hans
Hög-Gref: Nades Hr. Xlitz Drähetens Boodtryckare
Johann Kankel.
Åhr 1670.



กลุ่มงานหอสมุด สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร. 02-2441056, 02-2441078

www.parliament.go.th/library

คำนำ

สารสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิกรัฐสภาและ
ผู้ให้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวก
และประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรม
ส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย

หากสมาชิกรัฐสภาและผู้ให้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่รายการใด
สามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1
หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใด
โปรดแจ้งให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลข
โทรศัพท์ 0 2244 1056, 0 2244 1078 หรือ e-mail : panlika.b@parliament.go.th

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
มกราคม 2552



คำชี้แจงวิธีใช้

“สารสังเขปกหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก - ฮ หรือ A - Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อหมวดหนังสือ

ลำดับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์. [เลขหมู่หนังสือ]



ตัวอย่าง

หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J)

1. ท้องถิ่นอภิวัดน์. / โดย พิทยา ว่องกุล. กรุงเทพฯ : สถาบันวิถึทรรศน์, 2551.

เนื้อหาประกอบด้วยบทความทางวิชาการเรื่อง โครงสร้าง ภาระหน้าที่ และความสัมพันธ์ของ องค์การบริหารส่วนท้องถิ่น ภูมิปัญญาและการวางหลักยุทธศาสตร์การพัฒนา การปกครองท้องถิ่น สหรัฐอเมริกา การปกครองท้องถิ่นประเทศญี่ปุ่น และการปกครองท้องถิ่นประเทศฟิลิปปินส์ เพื่อเป็น แนวทางในการเรียนรู้ของผู้นำในระดับท้องถิ่นของไทย และนำความรู้ที่ได้ไปปรับใช้เพื่อพัฒนาองค์กรและ บริหารท้องถิ่นของตนเองให้เข้มแข็ง และพึ่งพาตนเองได้ ภายในบทความกล่าวถึงพื้นฐานการปกครอง ท้องถิ่นของประเทศตัวอย่างทั้ง 3 รวมทั้งปัญหาอุปสรรค โครงสร้างการปกครอง เพื่อให้เปรียบเทียบกับ การปกครองท้องถิ่นของไทย



สารบัญ

หน้า

คำนำ	ก
คำชี้แจงวิธีใช้	ข
ตัวอย่าง	ค
สารบัญ	ง
▶หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา (B)	1
▶หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D)	3
▶หนังสือหมวดภูมิศาสตร์ มานุษยวิทยา (G)	7
▶หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J)	8
▶หนังสือหมวดกฎหมาย (K)	10
▶หนังสือหมวดศิลปกรรม (N)	17
▶หนังสือหมวดภาษาศาสตร์ (P)	18
▶หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์ (ว/Res)	19
▶หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล	22
▶หนังสือหมวดอ้างอิง	27



หนังสือหมวดปรัชญา และศาสนา (B)

1. แผนที่ภาวนา. / โดย สุภีร์ ทุมทอง. กรุงเทพฯ : ปริ๊มมายส์, 2551.

☞ แผนที่ภาวนาเป็นหนังสือที่อธิบายถึงเส้นทางให้ไปถึงจุดหมายของชีวิต เนื้อหาแบ่งออกเป็น 6 ส่วน มาจากการบรรยาย 6 ครั้ง ได้แก่ ศึกษารธรรมะ ศึกษาชีวิต ชีวิตคือ กายกับจิต เข้าใจชีวิต เข้าถึงธรรม หลักการและเป้าหมายของการศึกษา ลำดับขั้นตอนการศึกษาตามแนวสามัญผลสูตร ไตรสิกขา โดยที่ผู้อ่านไม่จำเป็นต้องปฏิบัติตามทุก ๆ ตอน แต่สามารถเลือกสิ่งที่เหมาะสมที่สุดสำหรับผู้อ่าน ซึ่งจุดมุ่งหมายเดียวกันในหนังสือเล่มนี้ คือ การหลุดพ้นความทุกข์อย่างสิ้นเชิง

2. วัดเบญจมบพิตรและพิพิธภัณฑ์สถานแห่งชาติ วัดเบญจมบพิตร พระพุทธรูปสำคัญ ณ วัด

เบญจมบพิตรดุสิตวนาราม. กรุงเทพฯ : กรมศิลปากร, 2551.

☞ หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมบรรดาพระพุทธรูปโบราณสมัยต่าง ๆ ในวัดเบญจมบพิตร เนื้อหาภายในเป็นภาพประกอบของพระพุทธรูปสำคัญตามศิลปะสมัยต่าง ๆ คือ ศิลปะลังกา ศิลปะทวารวดี ศิลปะลพบุรี ศิลปะล้านนา ศิลปะสุโขทัย ศิลปะอยุธยา ศิลปะรัตนโกสินทร์ และศิลปะลาว รวมทั้งบอกรายละเอียดสำคัญและอธิบายลักษณะรูปร่างของพระพุทธรูป ซึ่งพระพุทธรูปเหล่านี้ได้จัดเก็บรักษาจัดแสดงในพระระเบียงคด พระวิหารสมเด็จพระเจ้าตากสินมหาราช ศาลาปั้นฉนวนศภาค ภายในวัดเบญจมบพิตร รวมทั้งสิ้น 215 องค์ เพื่อให้ประชาชนได้ศึกษาประวัติความเป็นมาของพระพุทธรูปและพุทธศิลปะในประเทศไทย

3. เส้นทางสู่ความพ้นทุกข์. / โดย สุภีร์ ทุมทอง. กรุงเทพฯ : ปริ๊มมายส์, 2551.

☞ หนังสือเล่มนี้ได้รวบรวมจากการถอดเทปคำบรรยายในการจัดปฏิบัติธรรม แล้วนำมาปรับปรุงเพื่อให้เข้าใจง่าย เนื้อหาประกอบด้วย หลักการภาวนา ธรรมะเกื้อหนุนการภาวนา แนะนำวิธีการปฏิบัติตน เช่น การปฏิบัติตนเพื่อเป็นพุทธะ อยู่กับปัจจุบัน การอยู่ด้วยธรรม ความหลากหลายในการภาวนา และพัฒนาการทางปัญญา ซึ่งในส่วนต่าง ๆ เป็นแนวทางนำไปสู่ความพ้นทุกข์ตามหลักพุทธศาสนา



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ



📖 สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 📖

4. หลักพุทธธรรมที่ใช้เป็นรากฐานของสังคมไทยในยุคเทคโนโลยีภายหลังการเปลี่ยนแปลงการปกครองถึงปัจจุบัน. / โดย ระวี ภาวิไล. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2551.

หนังสือเล่มนี้เป็นการคัดสรรหลักพุทธธรรมที่สำคัญหลากหลายที่เหมาะสมและสามารถนำมาใช้สำหรับสังคมไทยในปัจจุบัน ซึ่งการหลั่งไหลเข้ามาของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีได้สร้างความสับสนให้เกิดต่อโลกทัศน์ของชาวไทย โดยข้อเสนอของแต่ละบทในหนังสือแสดงความลุ่มลึกกว้างขวางของพุทธธรรมในแง่มุมต่าง ๆ ที่มีคุณค่าควรนำมาพิจารณาศึกษาปฏิบัติเพื่อความเข้าใจชัดเจนในความหมายและจุดหมายสำคัญของชีวิตเป็นการป้องกันไม่ให้เลื่อนไหลล่องลอยไปตามความรู้ความเข้าใจผิวเผินในเรื่องของโลกและชีวิต คำอธิบายขยายความคิดข้อธรรมจากพระสูตร พระอภิธรรมที่ยกมาวิเคราะห์จะช่วยให้เกิดความรู้และตระหนักถึงความสำคัญของพระพุทธศาสนาที่มีต่อสังคมไทยและสังคมโลกโดยรวม



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

 สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

หนังสือหมวด ประวัติศาสตร์ทั่วไป (D)

1. กรุงธนบุรีและกรุงรัตนโกสินทร์. / โดย ฝ่ายวิชาการพีบีซี. กรุงเทพฯ : พีบีซี, ม.ป.ป.

✍ หนังสือ กรุงธนบุรีและกรุงรัตนโกสินทร์ เล่มนี้มีเนื้อหาที่น่าสนใจสำหรับการศึกษารื่องราวต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับกรุงธนบุรีและกรุงรัตนโกสินทร์ ภายในเล่มได้แบ่งเนื้อหาออกเป็น 2 ส่วน ได้แก่ กรุงธนบุรี ราชธานีแห่งที่ 3 และกรุงรัตนโกสินทร์ ราชธานีแห่งที่ 4 โดยในแต่ละส่วนได้กล่าวถึง การสถาปนาพระมหากษัตริย์ การเมืองการปกครอง เศรษฐกิจ สภาพสังคม ความสัมพันธ์กับต่างประเทศ ศิลปวัฒนธรรม วรรณกรรมและเหตุการณ์สำคัญต่าง ๆ นอกจากนี้ยังมีเนื้อหาของกรุงเทพมหานครในปัจจุบันและสถานที่สำคัญ ซึ่งความสำคัญของกรุงธนบุรีในฐานะราชธานีแห่งที่ 3 ของไทยนั้นเริ่มต้นหลังจากกรุงศรีอยุธยาแตกในปี พ.ศ.2310 สมเด็จพระเจ้าตากสินมหาราชทรงย้ายราชธานีมาตั้งเมืองหลวงที่กรุงธนบุรีและเป็นเมืองหลวงของประเทศไทย มีฐานะเป็นเมืองหลวงเพียง 15 ปี สำหรับกรุงรัตนโกสินทร์เป็นราชธานีแห่งที่ 4 ของไทยเป็นเมืองหลวงที่ต้องเผชิญหน้ากับความเปลี่ยนแปลงมากมาย การศึกกับพม่า นั้นจบสิ้นตั้งแต่สมัยต้นกรุงรัตนโกสินทร์แต่ศึกกับชาติตะวันตกได้เป็นภัยคุกคามเสรีภาพของอาณาจักรไทย แต่ถึงอย่างไรชาติไทยก็คงความเป็นเอกราชไว้ได้จนถึงทุกวันนี้

2. คนดัง คนอัจฉริยะเป็นเกย์. / โดย รวีโรจน์. กรุงเทพฯ : อนิเมทกรุ๊ป จำกัด, 2551.

✍ ในหนังสือเล่มนี้จะเปิดเผยถึงความรักและเพศสัมพันธ์ที่ไม่ปกติของบรรดาคนดังในโลก ซึ่งมีพฤติกรรมทางเพศเบี่ยงเบนจะมีใครเคยคิดบ้างว่ากษัตริย์หนุ่มพระเจ้าอเล็กซานเดอร์มหาราช นักรบผู้ยิ่งใหญ่ของโลกจะเป็นบุคคลที่ชอบมีสัมพันธ์ทางเพศกับผู้ชายไม่ป่าเดียวกัน โดยเฉพาะคู่ชายที่รู้จักและเขารักมากที่สุด คือ เฮฟาเอสเซียน ชุนพลนักรบที่ออกรบคู่กับเขามาตลอด รสนิยมทางเพศของอเล็กซานเดอร์มหาราชครบสูตรเสนาหา คือ ว่าผู้ชายก็ได้ ผู้หญิงก็ดีหรือพวกชนที่นับว่าสมกับเป็นนักรบผู้ยิ่งใหญ่ทั้งศึกรบศึกรัก “เลโอนาร์โด ดา วินชี” อัจฉริยะผู้ยิ่งใหญ่ของโลกเขาได้บันทึกแบบร่างต่าง ๆ อันเป็นอุปกรณ์ทางวิทยาศาสตร์ในยุคศตวรรษที่ 16 ต่อมาภาพร่างเหล่านี้ได้กลายเป็นต้นแบบของเครื่องบิน รถถัง เฮลิคอปเตอร์ แต่ในชีวิตส่วนตัวอีกด้านหนึ่งของเขาทุกคนต่างรู้ดีว่าเขาเป็นเกย์ ตอนอายุ 24 ปีเขาถูกจับ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

📖 สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 📖

ในข้อหาทำตัวเป็นคนรักร่วมเพศ หนังสือ “คนดัง คนอัจฉริยะเป็นเกย์ เล่มนี้” เนื้อหาได้กล่าวถึงชีวิตอีกมุมหนึ่งของเหล่าคนดังในโลกที่มีพฤติกรรมเบี่ยงเบนทางเพศคนอื่นมากมาย อาทิ ริชาร์ด ไจลิ่งห์ : กษัตริย์ไฮโม ลอว์เรนซ์ ออฟ อาร์เธีย : คนดังอมตะนับแต่ยุคสงครามโลกครั้งที่ 1 ฯลฯ เป็นต้น

3. เครื่องทอง กรูว์ตราชบุรณะ ศิลปะของแผ่นดิน. กรุงเทพฯ : กรมศิลปากร, 2550.

หนังสือเล่มนี้ จัดพิมพ์ขึ้นเพื่อรำลึกถึงเหตุการณ์เมื่อครั้งพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเสด็จทอดพระเนตรโบราณวัตถุที่ขุดพบจากกรุพระปรางค์วัดราชบูรณะ จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ภายในเนื้อหาประกอบด้วย ประวัติของจังหวัดพระนครศรีอยุธยา ประวัติวัดราชบูรณะ เครื่องทองกรูว์ตราชบุรณะ รวมทั้งรายการวัตถุ ที่ได้พบจากกรุพระปรางค์ ซึ่งในส่วนนี้จะบอกรายละเอียดของวัตถุ เช่น เลขทะเบียน วัสดุ ขนาด สถานที่จัดแสดง ลักษณะของโบราณวัตถุ เป็นต้น คุณสมบัติของทอง ซึ่งโบราณวัตถุเหล่านี้จัดแสดงที่พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติเจ้าสามพระยา จังหวัดพระนครศรีอยุธยา

4. นางพญามือเปื้อนเลือด. / โดย บรรพต กำเนิดศิริ. กรุงเทพฯ : อนิเมทกรุ๊ป จำกัด, 2551.

หนังสือ นางพญามือเปื้อนเลือด เล่มนี้เป็นหนังสือที่เปิดเผยชีวิตของผู้หญิงที่โลกรู้จักกับการก้าวเข้าสู่เส้นทางบัลลังก์แห่งอำนาจที่ต้องเดิมพันด้วยชีวิต และสามารถเป็นอุทาหรณ์ให้กับผู้นำ นักบริหารและสถาบันครอบครัวได้เป็นอย่างดี เพราะผู้หญิงไม่ได้มีความหวานเสมอไปอย่างที่คิด แต่มีความอำมหิตจนโลกตะลึง เพราะสามารถฆ่าลูกในไส้ของตนเองได้เพื่อให้ได้ในสิ่งที่ตนเองต้องการอย่างเช่น “พระนางบูเช็กเทียน” ที่ยอมทำสิ่งที่ประวัติศาสตร์จะต้องจารึกความเหี้ยมโหดของนางด้วยการวางแผนสังหารพระธิดาแบบเบาะของนางเองที่กำลังเป็นที่รักของพระบิดาถึงแก่เจง แล้วนางได้ป้ายความผิดให้กับหวางฮองเฮาว่าเป็นผู้สังหาร และนางยังได้ดำเนินการจัดการกับบรรดาศัตรูของนางออกไปได้อย่างราบคาบ แม้ว่าจะต้องใช้ความพยายามอย่างมากก็ตามในที่สุดนางก็ได้รับการแต่งตั้งให้เป็นฮองเฮาในปี ค.ศ.656 สมกับที่รอคอยมานาน นอกจากนี้ยังกล่าวได้ถึงสองจอมเผด็จการหญิงแห่งตะวันออกไกล “ฮัตเซปสุต และเซมิรามิส” อสรพิษแห่งลุ่มแม่น้ำไนล์ “คลีโอพัตรา ราชีนีแห่งอียิปต์” ราชีนีใจเหี้ยมแห่งฝรั่งเศส “แคเทอริน เดอเมดิซี” แมรีผู้กระหายเลือด “สมเด็จพระราชินีนาถแห่งทิวดอร์” พระสนมผู้มากเสน่ห์ “มาร์กีส ฟร็องซัวส์ อาเธนส์ เดอ มองเตสเปลอง” ราชีนีผู้ชั่วช้า “สมเด็จพระราชินีนาถคริสทีนแห่งสวีเดน” และราชีนีจอมโหดแห่งกาฬทวีป “รานาวโลนาที่ 1 แห่งมาดากัสการ์”



5. พระปิยโสทรเชษฐภคินี ร้อยกรองน้อมรำลึกพระกรุณาธิคุณ สมเด็จพระเจ้าพี่นางเธอเจ้าฟ้ากัลยา

กัลยาณิวัฒนา กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร์. / โดย สำนักวรรณกรรมและประวัติศาสตร์

กรมศิลปากร. กรุงเทพฯ : กรมศิลปากร, 2551.

หนังสือเล่มนี้เป็นบทร้อยกรองเกี่ยวกับพระประวัติ พระกรณียกิจและพระจริยวัตรอันงดงาม ซึ่งจัดทำขึ้นเพื่อเป็นที่ระลึกในงานพระราชพิธีพระราชทานเพลิงพระศพสมเด็จพระเจ้าพี่นางเธอเจ้าฟ้ากัลยาณิวัฒนา กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร์ เนื้อหาภายในเป็นร้อยกรองประเภทกวีวัจนะ ประมวลคำประพันธ์หลากหลาย เช่น ร่าย โคลง กาพย์ กลอน ฉันท์ ร้อยสัมผัสต่อเนื่องกันในแต่ละหัวข้อ มีภาพประกอบเพื่อเสริมความน่าสนใจ อีกทั้งเพื่อให้ความรู้แก่บุคคลผู้สนใจทั่วไป รวมถึงนักเรียน นิสิต นักศึกษา ที่สนใจศึกษาแบบแผนฉันท์ลักษณะ กวีนิพนธ์ที่ถูกหลักตามมาตรฐานแบบฉบับเพื่อรักษามรดกของชาติต่อไป

6. พระมารดาผู้สร้างมหาราชแห่งสยาม (มหาอุทรโอบอุ้มมหาราช). / โดย เวทย์ วรวิทย์. พิมพ์

ครั้งที่ 3. กาญจนบุรี : ร่มฟ้าสยาม, ม.ป.ป.

หนังสือ พระมารดาผู้สร้างมหาราชแห่งสยาม เล่มนี้เป็นการรวบรวมพระประวัติและเรื่องราวที่น่าสนใจของพระชนนีพระมหากษัตริย์สยามที่ได้รับการเฉลิมพระเกียรติ เป็น “มหาราช” ซึ่งผู้เขียนได้เขียนหนังสือเล่มนี้ขึ้นจากแนวคิดที่ว่า ผู้หญิงมีบทบาทสำคัญต่อสังคม แต่กลับได้รับความสำคัญน้อยกว่าผู้ชาย แต่ผู้หญิงทำหน้าที่ที่มีความสำคัญเหนือกว่าผู้ชาย คือ ให้กำเนิดและเลี้ยงดูผู้ชายที่ภายหลังสร้างผลงานอันยิ่งใหญ่ เนื้อหาภายในเป็นพระราชประวัติของพระราชชนนี อันประกอบด้วย นางเสด็จ พระราชชนนีในพ่อขุนรามคำแหงมหาราช พระวิสุทธิกษัตริย์ พระชนนีในสมเด็จพระนเรศวรมหาราช เจ้าฟ้าหญิงสิริกัลยา พระราชเทวี พระชนนีในสมเด็จพระนารายณ์มหาราช กรมหลวงพิทักษ์เทพมาตร พระชนนีในสมเด็จพระเจ้าตากสินมหาราช กรมพระเทพมถาย์ พระชนนีในสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราช พระองค์เจ้ารำเพยภมราภิรมย์ พระชนนีในสมเด็จพระปิยมหาราช และสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี สมเด็จพระชนนีในสมเด็จพระภัทรมหาราช (ร.9) ที่เป็นมหากษัตริย์ที่ยิ่งใหญ่ในใจคนไทยทุกคน

7. มหารानी. / โดย วราวุธ. กรุงเทพฯ : ศรีสรา, 2551.

เรื่อง มหารानी เป็นเรื่องราวเกี่ยวกับพระประวัติมหารानीแห่งรัฐอินเดียด้านพระองค์ ตั้งแต่ มหารानीองค์แรกที่เป็นยาย มาถึงมหารानीแม่ แล้วหลานก็เป็นมหารानीอีก ซึ่งหลานนับเป็นมหารानीองค์สุดท้ายก่อนราชรัฐทั้งหลายล่มสลาย ซึ่งทั้งสามพระองค์มีบทบาทที่โดดเด่น คือ ความกล้าหาญ ที่จะปลดโซ่ตรวนทางสังคมที่ล่ามหญิงอินเดียไว้ตั้งแต่อดีต และพระองค์ก็ต้องเผชิญทั้งความสุข ทุกข์ ปิติ โทมนัส รุ่งเรือง ล่มสลาย พระองค์เผชิญด้วยพระสติที่มั่นคง และครองพระองค์สมพระฐานะมหารानी จนยากที่จะตำหนิได้



8. สายพระโลหิตในพระพุทธเจ้าหลวง. / โดย กิติวัฒนา (ไชยันต์) ปกมนตรี, ม.ร.ว. พิมพ์ครั้งที่ 2.

กรุงเทพฯ : ดีเอ็มจี, 2551.

หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมรายพระนามและรายนามของบุคคลในแต่ละราชสกุล ผู้อ่านจะได้ทราบถึงการสืบทอดสายพระโลหิตของสมเด็จพระปิยมหาราชตามลำดับชั้นของแต่ละราชสกุลที่กล่าวถึงเพียง 15 มหาสาขา โดยมีได้รวมถึงพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 6 ด้วยเหตุที่พระองค์ทรงมีเพียงพระราชธิดาพระองค์เดียว คือ สมเด็จพระเจ้าภคินีเธอ เจ้าฟ้าเพชรรัตนราชสุดาสิริโสภาพัฒนาวดี และพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 7 ที่มีทรงมีองค์ทายาทสืบราชสกุล และใน 15 มหาสาขาที่กล่าวถึงนับตั้งแต่องค์ต้นราชสกุลเรื่อยมาจนถึงชั้นพระราชนัดดาและพระปนัดดาที่ในปัจจุบันบางท่านยังคงมีชีวิตอยู่ซึ่งต่างได้สร้างสมคุณงามความดีเพื่อชาติบ้านเมืองจนได้รับการจารึกพระนามและนามไว้ในหน้าประวัติศาสตร์ไทย ผสานกับวิธีการเล่าเรื่องและเกร็ดเล็กเกร็ดน้อยต่าง ๆ

9. เหตุเกิดในสงครามมหาเอเชียบูรพา. / โดย โรม บุนนาค. กรุงเทพฯ : สยามบันเทิง, 2551.

หนังสือเล่มนี้เป็นบันทึกเหตุการณ์ตั้งแต่หน้าที่วิกฤตก่อนเกิดสงครามมหาเอเชียบูรพา จนกระทั่งสงครามสิ้นสุดลงโดยการพ่ายแพ้ของญี่ปุ่นจนเป็นผลให้ประเทศไทยซึ่งร่วมรบกับญี่ปุ่นตกเป็นผู้แพ้สงครามด้วย แต่ประเทศไทยก็รอดพ้นมาได้ แต่ในหนังสือบันทึกเรื่องราวของสงครามโลกเล่มนี้ ผู้เขียนได้เลือกแง่มุมต่างจากบันทึกของตะวันตก คือ เป็นมุมมองของประเทศไทย เช่น วีรกรรมที่อ่าวมะนาว ยุวชนทหารออกศึก ลูกเสือออกรบ หลังเลือดเมื่อญี่ปุ่นตบหน้าแฉกร ทางรถไฟสายนรก โค่นจอมพล ป.กกลางศึก ฯลฯ นอกจากนี้จะทำให้ผู้อ่านทราบถึงเบื้องหน้าเบื้องหลังของเหตุการณ์ประวัติศาสตร์ช่วงนี้แล้ว ยังได้ตีแผ่เรื่องราวของสงครามโลกครั้งที่ 2 ที่ทำให้เกิดผลกระทบอย่างไรกับประเทศไทยบ้างในเวลานั้น ซึ่งเป็นประวัติศาสตร์ของประเทศไทยที่ควรบอกเล่าสืบต่อกันมาให้คนรุ่นใหม่และรุ่นเก่าได้รับรู้ถึงความชื่นชมและชัยชนะในภายหลัง เพื่อให้คนไทยในปัจจุบันได้รู้ธิปไตยที่คนรุ่นหลังควรปกป้องและหวงแหนไว้

10. ฮิตเลอร์บุรุษผู้คิดการใหญ่. / โคน อูทิส เกรียงไกรสร. กรุงเทพฯ : อนิเมทกรุ๊ป จำกัด, 2551.

ชีวิตและผลงานของอดอล์ฟ ฮิตเลอร์ นั้นเป็นเรื่องที่ผู้คนทั่วโลกให้ความสนใจและก่อให้เกิดข้อโต้แย้งถกเถียงกันอย่างมากมาย หนังสือฮิตเลอร์บุรุษผู้คิดการใหญ่ เล่มนี้ผู้เขียนได้วิเคราะห์ชีวิตและพฤติกรรมของฮิตเลอร์ไว้อย่างละเอียดตั้งแต่วัยเด็กจนกระทั่งถึงนาทีสุดท้ายของการพ่ายแพ้สงคราม เขายังตัวตาย เมื่อ พ.ศ.2484 รวมอายุ 56 ปี ชีวิตของเขามีทั้งขาวและดำ คือ ทั้งทำดีและไม่ดี ซึ่งในเนื้อหาของหนังสือเล่มนี้ผู้อ่านจะได้รับรู้ถึงเรื่องราวประวัติการต่อสู้ของชายผู้นี้ ตั้งแต่วัยเด็กจนเติบโตแล้วออกจากบ้านอันเป็นช่วงที่ชีวิตนั้นได้เปลี่ยนไปอย่างมาก เขามีชีวิตที่ซัดเซพเนจรไร้ซึ่งจุดหมายปลายทางที่ต่างก็ไม่มีใครคาดคิดว่าเขาคนนี้จะกลายเป็นมหาบุรุษผู้ยิ่งใหญ่แห่งอาณาจักรไรช์ ซึ่งเป็นผู้ก่ออภิมหาสงครามโลกขึ้นมาอย่างไม่น่าเชื่อจบจนถึงวันอวสานของชีวิต



หนังสือหมวดภูมิศาสตร์ มานุษยวิทยา (G)

1. เรื่องเที่ยวที่ต่าง ๆ ภาค 1-5. กรุงเทพฯ : กรมศิลปากร, 2550.

☞ เป็นหนังสือเก่าซึ่งรวบรวมเกร็ดความรู้จากประสบการณ์การไปท่องเที่ยวตามสถานที่ต่าง ๆ ที่ให้ทั้งความรู้และความบันเทิงด้านวรรณคดี ประวัติศาสตร์ โบราณคดี ภูมิศาสตร์ การท่องเที่ยว ทั้งสถานที่ภายในประเทศและต่างประเทศ อันเป็นพระราชนิพนธ์ในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว และพระนิพนธ์ของพระบรมวงศานุวงศ์หลายพระองค์ เช่น สมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมพระยาดำรงราชานุภาพ สมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอ เจ้าฟ้ากรมพระยานริศรานุวัดติวงศ์ จอมพลสมเด็จพระราชาธิบดีจุลาบรมพงศาภิมุข เจ้าฟ้าภาณุรังสีสว่างวงศ์กรมพระยาภาณุพันธุวงศ์วรเดช และพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมพระสมมตอมรพันธุ์ โดยทั้งหมดได้พิมพ์ลงในหนังสือวชิรญาณทั้งสิ้น ซึ่งในการจัดพิมพ์ครั้งนี้ได้รักษารูปแบบอักษรวิธี รวมถึงได้เพิ่มสารบัญรวมเพื่อสะดวกในการศึกษาค้นคว้า

2. 100 หมู่บ้านอีสานน่าเที่ยว. / โดย การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย. กรุงเทพฯ : การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย, 2551.

☞ 100 หมู่บ้านอีสานน่าเที่ยวเล่มนี้จัดทำขึ้นเพื่อเป็นการศึกษาหมู่บ้านที่ทรงคุณค่าทางภูมิปัญญาในดินแดนอีสาน 100 แห่ง เนื่องจากหมู่บ้านเหล่านี้เป็นแหล่งรวมของสรรพวิชา เพราะชาวบ้านที่มั่งคั่งด้วยภูมิปัญญาในการดำรงชีวิตอย่างชาญฉลาด ซึ่งอาจจะไม่ได้รับปริญญาบัตรในสาขาวิชาใด ๆ แต่ก็สามารถปลูกข้าวเลี้ยงผู้คน ทอผ้าให้ไอรุ่นแก่แผ่นดิน จักสานงานฝีมือระดับโลก บั่นภาชนะดินเผาล้ำค่า รั้งสรรค์เครื่องดนตรีสร้างสุนทรีย์แกจิตวิญญาณมนุษย์ โดยเนื้อหาภายในเล่มแบ่งออกเป็นเขตพื้นที่อีสานเหนือ อีสานกลาง อีสานใต้ จังหวัดและหมู่บ้าน โดยให้ข้อมูลความเป็นมา สถานที่ท่องเที่ยวข้างเคียง การเดินทาง และอาหารการกินของทางหมู่บ้านอีสาน



หนังสือหมวดรัฐศาสตร์

(J)

1. ท้องถิ่นอภิวัฒน์. / โดย พิทยา ว่องกุล. กรุงเทพฯ : สถาบันวิถึทรรศน์, 2551.

✍ เนื้อหาประกอบด้วยบทความทางวิชาการเรื่อง โครงสร้าง ภาระหน้าที่ และความสัมพันธ์ของ องค์การบริหารส่วนท้องถิ่น ภูมิปัญญาและการวางหลักสูตรศึกษาศาสตร์การพัฒนา การปกครองท้องถิ่น สหรัฐอเมริกา การปกครองท้องถิ่นประเทศญี่ปุ่น และการปกครองท้องถิ่นประเทศฟิลิปปินส์ เพื่อเป็น แนวทางในการเรียนรู้ของผู้ผู้นำในระดับท้องถิ่นของไทย และนำความรู้ที่ได้ไปปรับใช้เพื่อพัฒนาองค์กรและ บริหารท้องถิ่นของตนเองให้เข้มแข็ง และพึ่งพาตนเองได้ ภายในบทความกล่าวถึงพื้นฐานการปกครอง ท้องถิ่นของประเทศตัวอย่างทั้ง 3 รวมทั้งปัญหาอุปสรรค โครงสร้างการปกครอง เพื่อให้เปรียบเทียบกับ การปกครองท้องถิ่นของไทย

2. ปัญหาและทางออกของการเมืองไทย. / โดย วิทยากร เชียงกุล. ปทุมธานี : วิทยาลัยนวัตกรรม

สังคม มหาวิทยาลัยรังสิต, 2551.



✍ ทางออกที่แก้ไขปัญหาความขัดแย้งทางการเมืองไทยที่เป็นอยู่อย่างรุนแรงในทุกวันนี้ ประชาชน ต้องมีส่วนร่วมในทุกภาคส่วน และต้องส่งเสริมประชาชนให้อ่านและวิเคราะห์ถึงปัญหาอย่างเจาะลึก และ รู้เท่าทันนักการเมือง รวมทั้งเข้าร่วมการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองและสังคม หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหา มุ่ง วิเคราะห์ปัญหาและทางออกจากวิกฤตการเมืองไทย โดยเน้นการใช้เหตุผลและหลักวิชาการ ประกอบด้วย เนื้อหาที่เกี่ยวข้องกับเหตุการณ์ปัจจุบันทั้งสิ้น เพราะการเมืองเป็นปัญหาใหญ่และซับซ้อนกระทบถึงสังคม และเศรษฐกิจ รวมทั้งประชาชนถูกรวบงำจากนักการเมือง ทั้งวัฒนธรรม ความคิด และความเชื่อ ดังนั้น การหาทางออกของการเมืองไทย ต้องเป็นทางออกที่มีความเป็นจริงจากประชาชน

3. พาหัวใจไปกู้ชาติ. / โดย วริษฐ์ ลิ้มทองกุล. กรุงเทพฯ : บ้านพระอาทิตย์, 2551.

✍ หนังสือพาหัวใจไปกู้ชาติ เป็นบันทึก MBLOG ซึ่งเป็นบล็อกออนไลน์ให้คนทั่วไปเข้าไปบันทึก เรื่องราวเหตุการณ์ต่าง ๆ เรื่องราวในหนังสือมีตั้งแต่การจัดชุมนุมใหญ่ของพันธมิตรประชาชนเพื่อ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

 สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

ประชาธิปไตย จัดชุมนุมใหญ่เมื่อ 25 พฤศจิกายน 2551 จนถึงปัจจุบัน ทุกเรื่องราวในหนังสือบอกเล่าถึงเหตุการณ์จริงที่เกิดขึ้นในเวทีการชุมนุมของพันธมิตรฯ และการแสดงความรู้สึกของประชาชนคนธรรมดาที่ร่วมต่อสู้กับความอยุติธรรมและผู้ปกครองที่ไม่ชอบธรรม พร้อมกับนำประเทศสู่ความเป็นประชาธิปไตยที่แท้จริง

4. รัฐกับพหุสังคมในอิหร่าน : ศึกษากรณีชาวเคิร์ด จุลสารความมั่นคงศึกษา ฉบับที่ 40. / โดย

ดลยา เทียนทอง. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2551.

☞ รัฐกับพหุสังคมในอิหร่าน : ศึกษากรณีชาวเคิร์ด โดยการค้นคว้าวิจัยในประเด็นปัญหาเป็นการแสวงหา “บทเรียน” และสร้างเป็นข้อพิจารณาสำหรับสังคมไทย ซึ่งในวันนี้ต้องเผชิญกับปัญหาการก่อความไม่สงบภายในจังหวัดชายแดนภาคใต้ของประเทศไทย มีส่วนช่วยให้เกิดข้อคิดในการแก้ปัญหาความรุนแรงที่เกิดขึ้นในพื้นที่ดังกล่าวได้บ้างไม่มากนักน้อย อันจะทำให้มีส่วนช่วยโดยตรงต่อการช่วยรักษาชีวิตของผู้คนทุกฝ่าย ตลอดจนถึงข้าราชการของรัฐด้วยและที่สำคัญคือ ตัวเราสามารถแก้ไขปัญหาคความขัดแย้งครั้งนี้ได้สำเร็จ อาจจะก่อให้เกิดความสงบสุขและสามารถอยู่ร่วมกันได้อย่างลงตัว มิฉะนั้นแล้วพื้นที่นั้นอาจเป็นความขัดแย้งในโลกร่วมสมัยที่มีศาสนาเป็นแรงขับเคลื่อนได้ไม่มากนัก ซึ่งเนื้อหาในเล่มนี้ประกอบด้วยชนกลุ่มน้อยในประเทศอิหร่านและชนกลุ่มน้อยชาวเคิร์ดในอิหร่าน นโยบายของรัฐบาลอิหร่านต่อปัญหาชนกลุ่มน้อยชาวเคิร์ด พร้อมกับบทสรุป นอกจากนี้ในภาคผนวกได้กล่าวถึงเหตุการณ์ความไม่สงบระหว่างรัฐบาลอิหร่านกับชนกลุ่มน้อยชาวเคิร์ดตั้งแต่ศตวรรษที่ 16 – ศตวรรษที่ 21

5. ศาสนาและการเมือง. / โดย ศุภวรรณ พิพัฒพรณวงศ์ กรีน. กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์ประสานมิตร,

2551.

☞ ศาสนาและการเมือง เล่มนี้จัดอยู่ในหนังสือชุดพาหัวใจกลับบ้าน ตอนที่ 5 เป็นเรื่องที่น่าสนใจศาสนาและการเมืองมาเกี่ยวโยงกัน ซึ่งประกอบด้วย บทความที่เกี่ยวกับการเมืองและศาสนา อาทิ สารพันปัญหาของหรี้ง ความแตกต่างระหว่างนักการเมืองและนักการศาสนา กลุ่มใจปัญหาแบ่งแยกดินแดน สงครามศาสนาของอิสลาม ผลงานของเจอรี่ ทำความเข้าใจพุทธศาสนานิกายมหายาน หาทางดับทุกข์จากพระคริสต์ แต่ย้อนมาหาพระพุทธเจ้า ทำไมผมจึงปฏิเสธศาสนาหลังอ่านงานกฤษณมูรติ? อุปการะเด็กไม่มั่นใจองค์กรต่างศาสนา ควรวางตัวอย่างไรกับชาวคริสต์ที่ขอบยัดเยียดศาสนา ท่านพุทธทาสสอนเรื่องตายแล้วสูญจริงหรือ? โบว์....ชาวมุสลิมที่พาหัวใจกลับบ้านได้ 26 กันยายน 2526 วันนั้น...คุณกำลังทำอะไรอยู่? วิฤตการณ์น้ำมัน...สัญญาณเตือนภัยแห่งยุคมิลล์ยูนิ A=X+Y+Z สูตรการสร้างสันติภาพของโลก



หนังสือหมวดกฎหมาย

(K)

1. คณะกรรมการสิทธิการ. / โดย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2551.

ในการปกครองระบอบประชาธิปไตย รัฐสภาเป็นสถาบันทางการเมืองที่มีบทบาทสำคัญในฐานะที่เป็นสถาบันนิติบัญญัติ ซึ่งการแสดงบทบาทหน้าที่ของรัฐสภา กระทำโดยอาศัยองค์ประกอบซึ่งเป็นหลักในการดำเนินงานของรัฐสภา คือ คณะกรรมาธิการ หนังสือเล่มนี้จึงมีเนื้อหาเพื่อเผยแพร่ความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับคณะกรรมาธิการ เนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย ความหมายของคณะกรรมาธิการ จุดเริ่มต้นของคณะกรรมาธิการไทย ประเภทของคณะกรรมาธิการ ขอบเขตอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมาธิการ การดำเนินงานของคณะกรรมาธิการ การพ้นจากตำแหน่งของกรรมาธิการ การตั้งคณะอนุกรรมาธิการ ประโยชน์และความจำเป็นของการมีคณะกรรมาธิการ ซึ่งบทบาทของกรรมาธิการจึงมีความสำคัญอย่างยิ่งต่อการเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตย โดยทำหน้าที่ติดตามตรวจสอบและศึกษาเรื่องใด ๆ ที่อยู่ในอำนาจหน้าที่ของสภาเพื่อสร้างเสริมภารกิจขององค์กรนิติบัญญัติให้มีความเข้มแข็งและนำไปสู่ระบบประชาธิปไตยที่สมบูรณ์

2. คำบรรยายประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาเชิงวิเคราะห์และเสนอแนะ เล่ม 1. / โดย เมธา วาดีเจริญ. กรุงเทพฯ : สุตรไฟศาล, 2547.

หนังสือเล่มนี้อธิบายถึง ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ซึ่งเป็นบทบัญญัติที่วางกฎเกณฑ์ให้เจ้าพนักงานและศาลปฏิบัติในการดำเนินคดีอาญาเป็นไปด้วยบริสุทธิ์และเป็นธรรม โดยคดีอาญาเป็นคดีที่เกี่ยวกับชีวิต ร่างกาย อนามัย ทรัพย์สิน และชื่อเสียงของประชาชนโดยส่วนรวม โดยได้แบ่งเนื้อหาออกเป็น การตีความเป็นการอธิบายหลักการตีความ กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ผู้เสียหายเป็นการอธิบายถึงผู้เสียหายที่แท้จริงและผู้มีอำนาจจัดการแทนผู้เสียหาย บุคคลที่เกี่ยวข้องในคดีอาญา อธิบายถึง ผู้ถูกดำเนินคดีอาญา ผู้ดำเนินคดีอาญา นักจิตวิทยา/นักสังคมสงเคราะห์ ทนายความ และศาล หมายถึง หมายอาญา อธิบายถึง หมายอาญาตามกฎหมาย เช่น หมายจับ หมายค้น หมายขัง



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

หมายปล่อยและหมายจำคุก อำนาจบังคับของเจ้าพนักงานและศาล อธิบายถึง หลักเกณฑ์ในการจับ การควบคุม การขัง การจำคุก การค้น การปล่อยชั่วคราว อำนาจของเจ้าพนักงานและศาล อธิบายถึง อำนาจพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ อำนาจพนักงานสอบสวน อำนาจพนักงานอัยการและอำนาจศาล ตลอดจนรวมถึงและการฟ้องและการระงับคดีอาญา อธิบายถึง หลักเกณฑ์ในการฟ้องคดีอาญา และสิทธิ การฟ้องคดีอาญาระงับไป

3. คำแปลอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต ค.ศ.2003. / โดย คณะกรรมการ

พิจารณาพันธกรณีตามอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต ค.ศ.2003.

กรุงเทพฯ : กระทรวงยุติธรรม, ม.ป.ป.

☞ คำแปลของ United Nations Convention Against Corruption เพื่อมุ่งป้องกัน สืบหา ยับยั้ง การทุจริตและสร้างความร่วมมือระหว่างประเทศในการป้องกันปราบปรามการทุจริต โดยอนุสัญญา สหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต ค.ศ.2003 มีผลบังคับใช้เมื่อวันที่ 29 กันยายน ค.ศ.2003 เนื้อหาภายในอนุสัญญาแบ่งออกเป็นบทบัญญัติทั่วไป มาตรการการป้องกัน การกำหนดให้เป็นความผิด ทางอาญาและการบังคับใช้กฎหมาย ความร่วมมือระหว่างประเทศ การติดตามสินทรัพย์คืน ความ ช่วยเหลือทางวิชาการในการแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสาร กลไกในการปฏิบัติตามอนุสัญญา บทบัญญัติ สุดท้าย รวมทั้งหมด 71 ข้อ และยังมีอนุสัญญาฉบับภาษาอังกฤษให้ศึกษาเปรียบเทียบกับ

4. คำอธิบายประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ว่าด้วยทรัพย์. / โดย ประมูล สุวรรณศร.

กรุงเทพฯ : นิติบรรณการ, 2550.

☞ หนังสือเล่มนี้อธิบายถึง กฎหมายที่บังคับในเรื่องของทรัพย์สินอันเป็นวัตถุแห่งสิทธิของบุคคล โดยเริ่มต้นอธิบายจากความหมายของทรัพย์ ทรัพย์สิน ส่วนที่เกี่ยวข้องกับทรัพย์ รวมถึงการจัดแบ่งประเภท ของทรัพย์สินในบรรพ 1 ลักษณะ 3 ตั้งแต่มาตรา 137 ถึงมาตรา 148 แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและ พณิชย์ และในส่วนต่อไปได้อธิบายบทบัญญัติในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ บรรพ 4 ที่ว่าด้วย ทรัพย์สินตั้งแต่มาตรา 1298 จนถึงมาตรา 1434 ซึ่งเกี่ยวข้องกับอำนาจหน้าที่กฎหมายรับรองแก่บุคคลผู้ ทรงสิทธิในอันที่จะใช้เหนือวัตถุแห่งสิทธิ อาทิเช่น กรรมสิทธิ์ สิทธิครอบครอง ภาระจำยอม อาศัยสิทธิเหนือ พื้นดิน สิทธิเก็บกิน และภาระติดพันในอสังหาริมทรัพย์ โดยได้แบ่งเนื้อหาออกเป็นลักษณะทรัพย์สิน ประเภททรัพย์สิน การเกี่ยวเนื่องกันระหว่างทรัพย์ ทรัพย์สินสิทธิ และทรัพย์สินสิทธิตามบรรพ 4



5. คำอธิบายกฎหมายลักษณะพยาน : พยานหลักฐานที่ต้องห้ามมิให้รับฟัง. / โดย ปิติกุล จีระมงคล

พาดิษฐ์. กรุงเทพฯ : วิญญูชน, 2550.

☞ พยานหลักฐานที่ต้องห้ามมิให้รับฟัง คือ พยานหลักฐานที่ต้องห้ามมิให้รับฟังตามลักษณะและคุณค่าของพยานหลักฐานนั้น ซึ่งเป็นหลักการตัดพยานหรือ Exclusionary Rule อันเป็นสิทธิของประชาชนที่จะได้รับหลักประกันในเนื้อตัว บ้าน เอกสาร และข้าวของเครื่องใช้ของตนจากการตรวจค้นและการยึดที่ไม่มิเหตุอันสมควรไม่อาจล่วงละเมิดได้ ภายหลังจึงได้พัฒนาจนเป็นหลักการห้ามรับฟังพยานหลักฐานตามมาตรา 135, 226 เป็นการห้ามรับฟังพยานหลักฐานที่ได้มาโดยมิชอบ และมาตรา 232 เป็นการห้ามโจทก์อ้างจำเลยเป็นพยานในคดีอาญา ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ประกอบกับมาตรา 243 รัฐธรรมนูญอันเป็นหลักการที่จำเลยมีสิทธิมิให้จำเลยให้การปกป้องตัวเอง หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาแบ่งออกเป็นบทนำ อำนวยการศาล เกี่ยวกับการรับฟังพยานหลักฐาน การรับฟังพยานหลักฐานโดยพิเคราะห์ถึงการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของจำเลย ห้ามโจทก์อ้างจำเลยเป็นพยานในคดีอาญา บทวิเคราะห์ และบทสรุป พร้อมทั้งภาคผนวกซึ่งมีเนื้อหาเกี่ยวกับปัญหาการรับฟังพยานหลักฐาน

6. คู่มือการใช้อำนาจอธิปไตยประชาชนในระบบประชาธิปไตย. / โดย นามอนันตดา. กรุงเทพฯ :

เอมี เอนเตอร์ไพรส์, 2550.

☞ หนังสือเล่มนี้จัดทำขึ้นเพื่อเสริมสร้างความรู้เกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยในภาคประชาชนเพื่อให้ประชาชนสามารถใช้เสรีภาพภายใต้กฎหมายรัฐธรรมนูญได้อย่างมีคุณภาพและประสิทธิภาพสูงสุด และเป็นไปในทิศทางเดียวกันด้วยความเสมอภาค เป็นยุติธรรมให้เป็นที่ไปด้วยความสงบ โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็นการปกครองในระบบประชาธิปไตย ความเป็นประชาชน วิธีการร่วมสร้างกฎหมายรัฐธรรมนูญ วิธีการรักษาอำนาจอธิปไตยภายใต้กฎหมายรัฐธรรมนูญ วิธีการเลือกบุคคลเป็นผู้แทนประชาชนและหลักการถ่วงดุลอำนาจ การเป็นประชาชนในระบบประชาธิปไตย และความเป็นสาระและขอบเขตแห่งประชาธิปไตย

7. ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ฉบับพิมพ์ พ.ศ.2551. / โดย คมกริช วัฒนเสถียร.

กรุงเทพฯ : บัณฑิตไทย, 2551.

☞ เนื้อหาประกอบด้วย พระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา พ.ศ.2477 และประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ประกอบด้วย ภาค 1 ข้อความเบื้องต้น ภาค 2 สอบสวน ภาค 3 วิธีพิจารณา ขั้นต้น ภาค 4 อุทธรณ์และฎีกา ภาค 5 พยานหลักฐาน ภาค 6 การบังคับตามคำพิพากษาและค่าธรรมเนียม และภาค 7 อภัยโทษ เปลี่ยนโทษหนักเป็นเบา และลดโทษ รวมทั้งบัญชีแนบท้ายประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา และพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบับที่ 21) พ.ศ.2542



8. ประมวลกฎหมายอาญา ฉบับพิมพ์ พ.ศ.2551. / โดย คมกริช วัฒนเสถียร. กรุงเทพฯ :

บัณฑิตไทย, 2551.

☞ เนื้อหาภายในประกอบด้วย พระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายอาญา พ.ศ.2499 และประมวลกฎหมายอาญามี 3 ภาค คือ ภาคที่ 1 บทบัญญัติทั่วไป บทบัญญัติที่ใช้แต่ความผิดทั่วไป และบทบัญญัติที่ใช้แก่ความผิดลหุโทษ ภาค 2 ความผิด คือ ความผิดเกี่ยวกับความมั่นคงแห่งราชอาณาจักร ความผิดเกี่ยวกับการก่อการร้าย ความผิดเกี่ยวกับการปกครอง ความผิดเกี่ยวกับการยุติธรรม ความผิดเกี่ยวกับศาสนา ความผิดเกี่ยวกับความสงบสุขของประชาชน ความผิดเกี่ยวกับการก่อให้เกิดอันตรายต่อประชาชน ความผิดเกี่ยวกับการปลอมและการแปลง ความผิดเกี่ยวกับการค้า ความผิดเกี่ยวกับเพศ ความผิดเกี่ยวกับชีวิตและร่างกาย ความผิดเกี่ยวกับเสรีภาพและชื่อเสียง ความผิดเกี่ยวกับทรัพย์สิน และภาค 3 ลหุโทษ

9. พระราชบัญญัติการดูแลผลประโยชน์ของคู่สัญญา พ.ศ.2551. / โดย กลุ่มงานพัฒนากฎหมาย

สำนักกฎหมาย. กรุงเทพฯ : สำนักงานการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2551.

☞ ในปัจจุบันระบบการทำสัญญาจะซื้อขายอสังหาริมทรัพย์หรือการทำสัญญาต่างตอบแทนอื่นใด ดำเนินการโดยอาศัยความน่าเชื่อถือระหว่างคู่สัญญาเป็นหลักในการชำระหนี้ตามที่ตกลงกันไว้ในสัญญา การที่คู่สัญญาฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งไม่ชำระหนี้ตามที่กำหนดไว้ในสัญญา หรือมีเหตุการณ์ที่ส่งผลกระทบต่อความน่าเชื่อถือของคู่สัญญา จะทำให้ระบบการซื้อขายอสังหาริมทรัพย์หรือการทำสัญญาต่างตอบแทนเกิดความเสี่ยงหรือหยุดชะงักอันส่งผลกระทบต่อคู่สัญญาและระบบเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ ดังนั้น เพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้แก่คู่สัญญาและสร้างมั่นคงต่อระบบเศรษฐกิจของประเทศ สมควรให้มีคนกลางที่มีความมั่นคงและน่าเชื่อถือเพื่อทำหน้าที่ดูแลการชำระหนี้ของคู่สัญญาให้เป็นไปตามที่ตกลงกันไว้ โดยพระราชบัญญัติฉบับนี้ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม 125 ตอนที่ 36 ก หน้า 1 เมื่อวันที่ 20 กุมภาพันธ์ 2551 และมีผลใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนด 90 วัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป

10. พระราชบัญญัติคุ้มครองซากดึกดำบรรพ์ พ.ศ.2551. / โดย สำนักกฎหมาย สำนักงาน

เลขาธิการวุฒิสภา. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2551.

☞ หนังสือเล่มนี้อธิบายถึงพระราชบัญญัติคุ้มครองซากดึกดำบรรพ์ พ.ศ.2551 ซึ่งเป็นกฎหมายที่ให้การคุ้มครอง อนุรักษ์ และบริหารจัดการซากดึกดำบรรพ์ไว้เป็นการเฉพาะ เพื่อเป็นการป้องกันการลักลอบขุดค้นซากดึกดำบรรพ์หรือขุดค้นโดยไม่ถูกหลักวิชาการหรือขุดค้นเพื่อประโยชน์ทางการค้า โดยกฎหมายฉบับนี้ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม 125 ตอนที่ 32 ก หน้า 50 เมื่อวันที่ 11 กุมภาพันธ์ 2551 และมีผลใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนด 180 วัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป กลุ่ม



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

งานพัฒนากฎหมายจึงได้ดำเนินการรวบรวมและจัดพิมพ์กฎหมายดังกล่าว พร้อมทั้งสรุปสาระสำคัญ ประวัติความเป็นมาในการตราพระราชบัญญัติดังกล่าว เพื่อให้สอดคล้องกับเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ และเพื่อประโยชน์ต่อการปฏิบัติหน้าที่ของสมาชิกวุฒิสภา ผู้ที่เกี่ยวข้องในวงงานของวุฒิสภา ตลอดจนประชาชนที่สนใจด้วย

11. พระราชบัญญัติธุรกิจนำเที่ยวและมัคคุเทศก์ พ.ศ.2551. / โดย สำนักกฎหมาย สำนักงาน

เลขาธิการวุฒิสภา, 2551.

หนังสือเล่มนี้อธิบายถึงพระราชบัญญัติธุรกิจนำเที่ยวและมัคคุเทศก์ พ.ศ.2551 ซึ่งเป็นกฎหมายที่ปรับปรุงจากพระราชบัญญัติธุรกิจนำเที่ยวและมัคคุเทศก์ พ.ศ.2535 เพื่อความสะดวกในการปฏิบัติงานของกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ตลอดจนการกำหนดมาตรฐานเกี่ยวกับการคุ้มครองนักท่องเที่ยวและมาตรการในการกำหนดให้ผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวและมัคคุเทศก์ต้องปฏิบัติให้เกิดประโยชน์ของธุรกิจนำเที่ยวอย่างเหมาะสม โดยพระราชบัญญัตินี้ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม 125 ตอนที่ 29 ก หน้า 1 เมื่อวันที่ 6 กุมภาพันธ์ 2551 และมีผลใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนด 60 วัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป กฎหมายฉบับนี้มีพร้อมทั้งสรุปสาระสำคัญ ประวัติ ความเป็นมาในการตราพระราชบัญญัตินี้ โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 4 ส่วน คือ 1. สรุปสาระสำคัญของพระราชบัญญัติ 2. ประวัติ และความเป็นมาในกระบวนการตราพระราชบัญญัติ 3. การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติของสภานิติบัญญัติ และ 4. แผนภูมิแสดงกระบวนการตราพระราชบัญญัติของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งจะเป็นประโยชน์ต่อการปฏิบัติหน้าที่ของสมาชิกวุฒิสภา และผู้ที่เกี่ยวข้องกับวงงานกฎหมายตลอดจนประชาชนที่สนใจ

12. พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ พ.ศ.2551. / โดย กลุ่มงานพัฒนากฎหมาย

สำนักกฎหมาย. กรุงเทพฯ : สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2551.

เนื่องจากพระราชบัญญัติมาตรการในการป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์และเด็ก พ.ศ. 2540 ยังมิได้กำหนดลักษณะความผิดให้ครอบคลุมการกระทำเพื่อแสวงหาประโยชน์ โดยมีขอบจากบุคคลที่มีได้จำกัดแต่เฉพาะหญิงและเด็กและกระทำด้วยวิธีการที่หลากหลายมากขึ้น ซึ่งได้กระทำในลักษณะองค์การอาชญากรรมข้ามชาติมากขึ้น จึงสมควรกำหนดลักษณะความผิดให้ครอบคลุมการกระทำดังกล่าว เพื่อให้การป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น สอดคล้องกับพันธกรณีของอนุสัญญาและพิธีสารจัดตั้งกองทุนเพื่อป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ รวมทั้งปรับปรุงการช่วยเหลือและคุ้มครองสวัสดิภาพผู้เสียหายให้เหมาะสม โดยพระราชบัญญัติฉบับนี้ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม 125 ตอนที่ 29ก หน้า 28 เมื่อวันที่ 6 กุมภาพันธ์ 2551 และมีผลใช้บังคับเมื่อพ้น 120 วัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป



13. พระราชบัญญัติพัฒนาที่ดิน พ.ศ.2551. / โดย สำนักกฎหมาย สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา.

กรุงเทพฯ : สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2551.

พระราชบัญญัติพัฒนาที่ดิน พ.ศ.2526 ได้ใช้บังคับมาเป็นเวลานาน บทบัญญัติบางประการจึงไม่เหมาะสมกับสภาพการณ์ในปัจจุบัน โดยเฉพาะในปัจจุบันนี้มีปัญหาความเสื่อมโทรมของดิน เพราะไม่มีการอนุรักษ์ดินและน้ำ ทำให้เกิดการชะล้างพังทลายของดินก่อให้เกิดความเสียหายต่อเศรษฐกิจและสังคม รวมทั้งไม่มีบทบัญญัติให้หน่วยงานของรัฐสามารถเข้าไปดำเนินการป้องกันรักษา สภาพพื้นที่ที่มีความเสี่ยงต่อการเกิดแผ่นดินถล่มและเกิดการชะล้างพังทลายของดินอย่างรุนแรง และเพื่อให้การใช้ที่ดินเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุดสมควรกำหนดมาตรการทางกฎหมายที่เหมาะสมเกี่ยวกับการสำรวจความอุดมสมบูรณ์ของดินตามธรรมชาติ ความเหมาะสมแก่การใช้ประโยชน์ที่ดินและการกำหนดการอนุรักษ์ดินและน้ำ การวิเคราะห์ตรวจสอบตัวอย่างดินหรือการปรับปรุงดินหรือที่ดิน ตลอดจนกำหนดมาตรการห้ามกระทำการใด ๆ รวมถึงการทำให้ที่ดินเกิดการปนเปื้อนของสารเคมีหรือวัตถุอื่นใด พระราชบัญญัติฉบับนี้ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาเล่ม 125 ตอนที่ 27 ก หน้า 106 เมื่อวันที่ 5 กุมภาพันธ์ 2551 และมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป

14. พระราชบัญญัติส่งผู้ร้ายข้ามแดน พ.ศ.2551. / โดย สำนักกฎหมาย สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา.

กรุงเทพฯ : สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2551.

พระราชบัญญัติส่งผู้ร้ายข้ามแดน พุทธศักราช 2472 ได้ใช้บังคับมาเป็นเวลานาน ทำให้ไม่เหมาะสมกับสภาพการณ์ในปัจจุบัน ตลอดจนไม่สามารถแก้ไขปัญหาในทางปฏิบัติหลายประการ เป็นเหตุให้การส่งผู้ร้ายข้ามแดนไม่อาจดำเนินการได้อย่างมีประสิทธิภาพประกอบในปัจจุบันหลักเกณฑ์และวิธีการปฏิบัติของนานาอารยประเทศได้พัฒนาไปเป็นอันมาก สมควรปรับปรุงพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าวให้เหมาะสมและมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น พระราชบัญญัติฉบับนี้ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม 125 ตอนที่ 32 ก หน้า 36 เมื่อวันที่ 11 กุมภาพันธ์ 2551 และมีผลใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนด 180 วัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป

15. สรุปหลักปฏิบัติราชการจากคำวินิจฉัยของศาลปกครองสูงสุด พ.ศ.2544-2548. / โดย มูลนิธิ

วิจัยและพัฒนากระบวนการยุติธรรมทางปกครอง. กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์แห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2550.

ศาลปกครองสูงสุดได้มีคำวินิจฉัยในคดีปกครอง ตามนัยแห่งบทบัญญัติมาตรา 276 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 ประกอบกับมาตรา 9 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ.2542 โดยคำวินิจฉัยจะมีผลโดยตรงในการเยียวยาทุกข์ให้แก่ประชาชนที่ได้รับความเดือดร้อนเสียหายจากการกระทำทางปกครองอันเป็นเหตุแห่งการฟ้องคดี



และมีผลเป็นการวางหลักกฎหมายปกครองและวางหลักในการปฏิบัติราชการที่ดีให้แก่หน่วยงานทางปกครองและเจ้าหน้าที่ของรัฐด้วย สำนักงานศาลปกครองจึงศึกษาวิเคราะห์และจัดทำข้อสรุปหลักปฏิบัติราชการที่ดีจากคำวินิจฉัยของศาลปกครองสูงสุดและเน้นการสกัดหลักปฏิบัติราชการที่มีลักษณะเป็นหลักทั่วไป เพื่อให้หน่วยงานทางปกครองและเจ้าหน้าที่ของรัฐต่าง ๆ สามารถนำไปใช้เป็นบรรทัดฐานในการปฏิบัติงาน รวมทั้งเป็นแนวทางสำหรับปรับปรุงวิธีปฏิบัติราชการให้เกิดประโยชน์ต่อประชาชนและต่อการบริหารราชการแผ่นดินให้ดียิ่งขึ้น

16. สัญญาสัมปทาน : ศึกษาเฉพาะกรณีผู้ลงทุนต่างชาติเป็นผู้รับสัมปทานในประเทศไทย. / โดย

อารยา กิตติเวช. กรุงเทพฯ : คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2550.

หนังสือเล่มนี้จัดทำขึ้นเพื่อสร้างความเข้าใจที่ชัดเจนเกี่ยวกับสัญญาสัมปทาน เพื่อศึกษาปัญหาอุปสรรคต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับสัญญาสัมปทานที่เกิดขึ้นในประเทศไทย และพิจารณาประเด็นปัญหาที่ต้องนำมาพิจารณา หากผู้ลงทุนต่างชาติเข้ารับสัมปทานในประเทศไทย รวมทั้งพิจารณาหลักเกณฑ์ เงื่อนไขต่าง ๆ เกี่ยวกับสัญญาสัมปทานในประเทศไทยที่มีอยู่ในเวลานี้ว่าสอดคล้องกับสถานการณ์ของประเทศไทยในปัจจุบันหรือไม่ เพื่อกำหนดแนวทางการปฏิรูปสัญญาสัมปทานให้เหมาะสมและเป็นประโยชน์แก่ประชาชนอย่างแท้จริง รวมทั้งสร้างความมั่นใจให้ผู้ลงทุนต่างชาติเข้ามาลงทุนในประเทศไทย โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 1) สัญญาสัมปทานในประเทศไทย 2) สัญญาสัมปทานในต่างประเทศ 3) สัญญาสัมปทานในกรณีผู้ลงทุนต่างชาติเข้ามาเป็นผู้รับสัมปทานในประเทศไทย และ 4) แนวคิดและแนวทางการปฏิรูปสัญญาสัมปทานในประเทศไทยเพื่อให้รองรับในกรณีผู้รับสัมปทานเป็นผู้ลงทุนต่างประเทศ



หนังสือหมวด ศิลปกรรม (N)

1. การแสดงศิลปกรรม “กลุ่มหอไตร” ครั้งที่ 1. กรุงเทพฯ : พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ หอศิลป์, 2551.
[N5085 ก528 2551]

๔ การแสดงศิลปกรรม “กลุ่มหอไตร” ครั้งที่ 1 ของศิลปินกลุ่มหอไตร จัดแสดงที่พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ หอศิลป์ เป็นการรวบรวมผู้ที่ยังคงทำงานศิลปะอย่างต่อเนื่องของผู้ที่มีถิ่นกำเนิดอยู่ทางภาคใต้ โดยเฉพาะชมรมศิลปินศิษย์เก่าที่จบการศึกษาจากวิทยาลัยศิลปหัตถกรรมนครศรีธรรมราช โดยมีความคิดร่วมกันในการจัดแสดงผลงานศิลปะเพื่อช่วยเหลือสังคมและจัดตั้งเป็นกองทุนเพื่อการศึกษา และยังเป็นการน้อมรำลึกถึงพระคุณของท่านม่อม “พระรัตนมุนีรัชโช” ผู้ก่อตั้งโรงเรียนช่างถม จังหวัดนครศรีธรรมราช โรงเรียนศิลปะแห่งแรกของสยามประเทศ ซึ่งภายในเล่มนี้เป็นการรวบรวมภาพวาดที่นำมาแสดง พร้อมด้วยรายนามและประวัติของศิลปินที่วาดภาพในงานแสดงครั้งนี้ด้วย



หนังสือหมวด ภาษาศาสตร์ (P)

1. รวมร้อยถ้อยคำของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ.2549-2550. / โดย สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2551.

☞ หนังสือ “รวมร้อยถ้อยคำของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ.2549-2550” เล่มนี้ เนื้อหาเป็นการรวบรวมข้อคิด ข้อเขียน บทความของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ทั้งความเข้าใจจากการปฏิบัติหน้าที่สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ความประทับใจ ประสบการณ์หรือความภาคภูมิใจ ซึ่งล้วนต่างแสดงถึงความตั้งใจและมุ่งมั่นทำงานเพื่อประเทศและประชาชน



หนังสือหมวด วิทยานิพนธ์ (ว/Res)

1. การติดตามประเมินผลการบังคับใช้กฎหมายเกี่ยวกับคณะกรรมการเขตพื้นที่การศึกษา. / โดย

สำนักงานปลัดกระทรวง กระทรวงศึกษาธิการ. กรุงเทพฯ : กระทรวงศึกษาธิการ, 2551.

☞ การปฏิรูปการศึกษาในปัจจุบันเป็นการปฏิรูปด้วยกฎหมายหรือมีกฎหมายเป็นกรอบแนวทางการดำเนินงานการบริหารจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานในระดับเขตพื้นที่การศึกษา กำหนดให้มีสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาเป็นหน่วยปฏิบัติการหลัก ความสำเร็จของการปฏิรูปการศึกษาในเขตพื้นที่การศึกษาจะประสบความสำเร็จหรือไม่เพียงใด จึงขึ้นอยู่กับคณะกรรมการเขตพื้นที่การศึกษาและการบังคับใช้กฎหมายเป็นสำคัญ กระทรวงศึกษาธิการได้มีการติดตามผลการใช้กฎหมายการศึกษาในภาพรวม แต่ยังไม่มีการติดตามประเมินผลการบังคับใช้กฎหมายเกี่ยวกับคณะกรรมการเขตพื้นที่ศึกษามาก่อน สำนักนิติกร สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการจึงได้ทำการติดตามประเมินผลการบังคับใช้กฎหมายเกี่ยวกับคณะกรรมการเขตพื้นที่การศึกษาในปีงบประมาณ 2550 โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) ติดตามประเมินผลการบังคับใช้กฎหมายในด้านความชัดเจนและความเหมาะสมของสาระบัญญัติ การดำเนินการตามกระบวนการบังคับใช้กฎหมาย 2) ศึกษาปัจจัยการบังคับใช้กฎหมายที่ส่งผลต่อความสำเร็จของการบังคับใช้กฎหมายเกี่ยวกับคณะกรรมการเขตพื้นที่การศึกษา 3) ศึกษาปัญหาการบังคับใช้และข้อเสนอแนะในการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายเกี่ยวกับคณะกรรมการเขตพื้นที่การศึกษา และ 4) ติดตามผลและสร้างความเข้าใจเกี่ยวกับกฎหมายคณะกรรมการเขตพื้นที่การศึกษา พร้อมทั้งจัดทำรายงานการวิจัยการติดตามประเมินผลการบังคับใช้กฎหมายเกี่ยวกับคณะกรรมการเขตพื้นที่ศึกษานี้ขึ้น เพื่อเผยแพร่ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องและผู้สนใจทั่วไป



2. โครงการพัฒนาศูนย์สุขภาพชุมชนต้นแบบที่สอดคล้องกับวิถีชีวิตและบริบทของชุมชน. / โดย

ณรงค์ศักดิ์ หนูสอน. พิษณุโลก : มหาวิทยาลัยนเรศวร, 2551.

☞ การวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความจำเป็นพื้นฐานทางด้านสุขภาพของประชาชนและศึกษาหารูปแบบศูนย์สุขภาพชุมชนที่เหมาะสมสอดคล้องกับปัญหาของพื้นที่ รวมถึงศึกษาถึงปัจจัยนำเข้าที่



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

 สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

จำเป็นในการที่จะทำให้การให้บริการศูนย์สุขภาพชุมชนมีประสิทธิภาพ ผลการศึกษาพบว่าความจำเป็นพื้นฐานทางด้านสุขภาพที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด คือ ความรู้ในการดูแลตนเองเมื่อเจ็บป่วยด้วยปัญหาสุขภาพที่พบบ่อย ส่วนรูปแบบศูนย์สุขภาพชุมชนต้นแบบนั้น คือ ศูนย์ที่มุ่งเน้นงานบริการสาธารณสุขแบบผสมผสานที่สอดคล้องกับวิถีชีวิตของประชาชนในท้องถิ่น บุคลากรและประชาชนมีแนวคิดร่วมในการพัฒนาสุขภาพชุมชน มีเครือข่ายพัฒนาสุขภาพชุมชนร่วมดำเนินงานกับศูนย์สุขภาพชุมชน ปฏิบัติงานบนพื้นฐานข้อมูลสุขภาพชุมชน องค์กรชุมชนที่อยู่ในพื้นที่ที่มีการบูรณาการในการพัฒนาระบบบริการสุขภาพมีทีมสหวิชาชีพในการให้บริการทั้งในสถานบริการและชุมชน ปัจจัยนำเข้าของศูนย์สุขภาพชุมชนต้นแบบ ได้แก่ มีความพร้อมให้บริการจำนวนเจ้าหน้าที่เพียงพอและมีการพัฒนาตนเองอยู่เสมอ มีการจัดการข้อมูลที่ดี กระบวนการส่งต่อที่ดี หัวหน้ามีภาวะผู้นำ มีการทำงานเป็นทีม มีการแบ่งงานกันทำและมีการบริหารจัดการที่ดี มีการคืนข้อมูลสู่ชุมชนและสร้างเครือข่ายการทำงาน

3. โครงการวิจัยและพัฒนาระบบบริหารจัดการและบุคลากรศูนย์สร้างสุขภาพชุมชน. / โดย

ณรงค์ดี หนูสอน. พิษณุโลก : มหาวิทยาลัยนเรศวร, 2551.

การวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาระบบบริหารจัดการของศูนย์สร้างสุขภาพชุมชน และพัฒนาทีมบุคลากรด้านสุขภาพของศูนย์สร้างสุขภาพชุมชน ผลการศึกษาพบว่า มีการบริหารเชิงกลยุทธ์ที่มุ่งผลสัมฤทธิ์ มีการวางแผนดำเนินการประเมินผลโดยเน้นประชาชนเป็นศูนย์กลาง มีการทำงานที่เป็นระบบ มีการมอบหมายงานหน้าที่รับผิดชอบให้ตรงกับความรู้ความสามารถของบุคลากร มุ่งบริการแบบเน้นทีมงานและคนไปพร้อมกัน การบริหารงานโปร่งใสมีแผนการดำเนินงานและเป้าหมายที่ชัดเจน มีการวิเคราะห์องค์กรเพื่อหาแนวทางและดำเนินการในการพัฒนาศูนย์สุขภาพและบุคลากรทุกคนในศูนย์สุขภาพชุมชนเข้าใจและมีส่วนร่วมในการกำหนดวิสัยทัศน์ของศูนย์สุขภาพ คือ ประชาชนมีสุขภาพดี ต้องมีแผนการพัฒนาบุคลากร และการใช้งบประมาณที่มีประสิทธิภาพโดยมีการประเมินผลที่เกิดขึ้นในเชิงการวิจัยมากขึ้น ผลการวิเคราะห์ความแตกต่างคะแนนเฉลี่ยสมรรถนะพบว่า ค่าคะแนนเฉลี่ยก่อนและหลังการจัดกระบวนการพัฒนาที่บุคลากรสาธารณสุขแตกต่างกัน โดยมีค่าคะแนนเฉลี่ยเพิ่มขึ้น หลังจากการจัดกระบวนการพัฒนาบุคลากรแล้ว

4. พลวัตของชุมชนลุ่มน้ำนครชัยศรี มิติทางนิเวศวัฒนธรรม. / โดย เสาวภา พรสิริพงษ์. กรุงเทพฯ :

สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2551.

นำเสนอผลงานวิจัยเรื่อง “ชุมชนลุ่มน้ำนครชัยศรี : พัฒนาการทางประวัติศาสตร์ เศรษฐกิจและสังคม-วัฒนธรรม พลวัตและการท้าทาย” ซึ่งทำร่วมกับชุมชนนครชัยศรี ครอบคลุมพื้นที่ 3 อำเภอของจังหวัดนครปฐม ได้แก่ บางเลน นครชัยศรีและสามพราน โดยลุ่มน้ำนครชัยศรีเป็นตัวแทนของพื้นที่ลุ่มที่ใช้ในการทำนาในภาคกลาง จากการศึกษาในแง่พัฒนาการและการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น อันทำให้เกิดความ



ขัดแย้งและการแย้งชิงทรัพย์ากร แต่สำหรับชุมชนนครชัยศรีได้ใช้การมีส่วนร่วมของชุมชนภูมิปัญญาดั้งเดิม
ต้นทุนทางสังคมและวัฒนธรรมของชุมชน ร่วมกับองค์ความรู้ใหม่ ๆ ที่คนในชุมชนร่วมกันสร้างขึ้น มาเป็น
เครื่องมือในการขับเคลื่อนชุมชนผ่านปัญหา และวิกฤตการณ์ต่าง ๆ ที่ชุมชนเผชิญมาได้ด้วยดี เนื้อหา
นำเสนอเกี่ยวกับชุมชนลุ่มน้ำนครชัยศรี ก่อน พ.ศ.2453 ชุมชนลุ่มน้ำนครชัยศรีระหว่าง พ.ศ.2453-2500
ชุมชนลุ่มน้ำนครชัยศรีหลัง พ.ศ.2500 และการปรับตัวของชุมชนลุ่มน้ำนครชัยศรี ผลการวิจัยในภาพรวม
พบว่าชุมชนสามารถสร้างประวัติศาสตร์จากความทรงจำของตนใช้เป็นทุนในการขับเคลื่อนและสร้างพลัง
ให้กับชุมชนท้องถิ่นของตนได้อย่างแยบยล



หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์ รัฐบาล

1. การสำรวจยอดขายรายไตรมาส พ.ศ.2550. / โดย สำนักงานสถิติแห่งชาติ. กรุงเทพฯ : สำนักงานสถิติแห่งชาติ, 2551.

การสำรวจยอดขายรายไตรมาส พ.ศ.2550 ของสำนักงานสถิติแห่งชาติ เล่มนี้เป็นการสำรวจยอดขายรายไตรมาสเป็นประจำทุกปี เพื่อเก็บรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับการจำหน่ายปลีกสินค้าและบริการของสถานประกอบการให้หน่วยงานที่รับผิดชอบด้านเศรษฐกิจ ซึ่งเป็นตัวบ่งชี้วัดทางเศรษฐกิจและเพื่อการศึกษาแนวโน้มและการเปลี่ยนแปลงในด้านเศรษฐกิจ โดยให้ข้อมูลดังนี้ อาทิ จำนวนสถานประกอบการเปลี่ยนแปลงมูลค่าขาย รายรับระหว่างไตรมาส 2-4 พ.ศ.2550 โดยแบ่งออกเป็นตามลักษณะของการให้บริการ และการเปลี่ยนแปลงมูลค่าสินค้าคงเหลือของการขายปลีกระหว่างไตรมาส 2-4 พ.ศ.2550 และในปี 2550 ประเทศไทยมีจำนวนสถานประกอบการที่ประกอบธุรกิจการค้าปลีก โรงแรม ภัตตาคาร และร้านอาหาร การให้เช่าของใช้ส่วนบุคคลและของใช้ในครัวเรือน กิจกรรมนันทนาการ ข่าวกีฬาและการให้บริการส่วนบุคคลประเภทต่าง ๆ ทั้งสิ้น 1.1 ล้านแห่ง ส่วนใหญ่เป็นธุรกิจค้าปลีกถึงร้อยละ 64.7 สำหรับมูลค่าขาย/รายรับของธุรกิจดังกล่าวพบว่าในภาพรวมมีแนวโน้มชะลอลงทุกไตรมาส ไม่เกินร้อยละ 7.0 โดยธุรกิจการให้เช่าของใช้ส่วนบุคคลและของใช้ในครัวเรือน มีอัตราเปลี่ยนแปลงของมูลค่ารายรับระหว่างไตรมาส 2-4 ประมาณร้อยละ 6.0-26.0 สำหรับธุรกิจภัตตาคารและร้านอาหารมีอัตราการเปลี่ยนแปลงของมูลค่ารายรับระหว่างไตรมาส 2-4 ประมาณร้อยละ 13.0-16.0 ส่วนธุรกิจประเภทอื่น ๆ ได้แก่ ธุรกิจค้าปลีก โรงแรม รีสอร์ท เกสต์เฮาส์ และห้องพัก กิจกรรมนันทนาการ ข่าวกีฬา และการบริการอื่น ๆ มีอัตราการเปลี่ยนแปลงของมูลค่ารายรับระหว่างไตรมาส ประมาณร้อยละ 4.0-8.0 ด้านมูลค่าสินค้าคงเหลือของธุรกิจค้าปลีกพบว่ามีแนวโน้มชะลอลงทุกไตรมาสไม่เกินร้อยละ 12.0



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

📖 สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 📖

2. **รายงานการพัฒนาบุคลากร ประจำปีงบประมาณ 2550.** / โดย สำนักพัฒนาบุคลากร สำนักงาน เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2551.

✍ นำเสนอรายละเอียดผลการปฏิบัติงานของสำนักพัฒนาบุคลากรตามแผนปฏิบัติการพัฒนา บุคลากรของรัฐสภา ประจำปีงบประมาณ 2550 ซึ่งเน้นการพัฒนาบุคลากรในทุกสายงานอย่างต่อเนื่อง และทั่วถึง โดยนำเสนอผลการดำเนินงานและการประเมินผลแผนการปฏิบัติงานในแต่ละด้าน คือ ด้าน พันธกิจ ด้านผู้รับบริการและสาธารณชน ด้านประสิทธิภาพทางการเงิน ด้านกระบวนการภายในและด้านการ เรียนรู้และนวัตกรรม รวมทั้งค่าใช้จ่ายงบประมาณการพัฒนาบุคลากรของรัฐสภา ประจำปีงบประมาณ 2550 ตามที่ได้รับการจัดสรร ตลอดจนปัญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นและข้อเสนอแนะในการปฏิบัติงาน

3. **รายงานกิจการรอบปีบัญชี 2550 (1 เมษายน 2550 – 31 มีนาคม 2551) ธนาครเพื่อการเกษตร และสหกรณ์การเกษตร.** / โดย ธนาครเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร. กรุงเทพฯ :

ธนาครเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร, 2551.

✍ เนื้อหาเป็นการกล่าวถึงผลการดำเนินงานของ ธ.ก.ส.ในรอบปี 2550 อีกทั้งยังเป็นการเผยแพร่ ประชาสัมพันธ์ผลงานของหน่วยงานให้สาธารณชนทั่วไปได้รับทราบ และสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ ในการศึกษาอ้างอิง โดยเนื้อหาภายในประกอบด้วย ภาวะเศรษฐกิจไทยปี 2550 และแนวโน้มปี 2551 รวมถึงภาวะการเกษตรไทยปี 2550 และแนวโน้มปี 2551 ผลการดำเนินงานและกิจกรรมของ ธ.ก.ส. ในปี บัญชี 2550 ยุทธศาสตร์การดำเนินงานในปี 2551 การวิเคราะห์ฐานะและอัตราส่วนทางการเงิน พร้อมด้วย การประเมินฐานะและแนวโน้มของ ธ.ก.ส. วิสัยทัศน์ ค่านิยม หลักการดำเนินงานและพันธกิจ การกำกับ ดูแลที่ดี การบริหารความเสี่ยง งบการเงิน นอกจากนี้ยังประกอบด้วย ตาราง : สถิติผลการดำเนินงาน โครงสร้างองค์กร พร้อมด้วยทำเนียบพนักงานระดับบริหารและทำเนียบสำนักงานจังหวัด

3. **รายงานประจำปี 2550 สภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (สทท.).** / โดย

สภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (สทท.). กรุงเทพฯ : สภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยว แห่งประเทศไทย (สทท.), 2550.

✍ รายงานประจำปี 2550 ของสภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (สทท.) เล่มนี้เนื้อหา ภายในกล่าวถึงผลการดำเนินงาน ปี พ.ศ.2550 ของหน่วยงานในด้านต่าง ๆ ดังนี้ อาทิ งานด้านพัฒนา งาน ด้านส่งเสริมการตลาด งานด้านการแก้ไขปัญหาค่าการท่องเที่ยว งานด้านวิเทศสัมพันธ์ งานด้านสมาชิกภาพ งานด้านความร่วมมือกับหน่วยงานต่าง ๆ และในท้ายเล่มประกอบด้วย รายงานคณะกรรมการ พ.ศ.2549- 2551 รายงานสมาชิกสามัญโดยแบ่งออกเป็นสาขาต่าง ๆ และเขตพื้นที่ รายงานสมาชิกวิสามัญ แบ่ง ออกเป็นสาขาต่าง ๆ และภาพกิจกรรม นอกจากนี้ยังมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์การ สรุปลงผลการนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง



4. รายงานประจำปี 2550 สมาคมไทยธุรกิจการท่องเที่ยว. / โดย สมาคมไทยธุรกิจการท่องเที่ยว.

กรุงเทพฯ. สมาคมไทยธุรกิจการท่องเที่ยว, ม.ป.ป.

หนังสือรายงานประจำปี 2550 สมาคมไทยธุรกิจการท่องเที่ยว เล่มนี้เป็นเอกสารประกอบการประชุมใหญ่สามัญประจำปี 2550 เนื้อหาประกอบด้วย 4 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 รับรองรายงานการประชุมใหญ่สามัญประจำปี 2549 ส่วนที่ 2 รายงานกิจกรรมและผลการดำเนินงานคณะกรรมการ สมัยที่ 32 ประจำปี 2550 ซึ่งในส่วนนี้บอกถึงนโยบายการบริหารงานของคณะกรรมการปี 2550 ตามฝ่ายต่าง ๆ 8 ฝ่าย ได้แก่ ฝ่ายบริหาร ฝ่ายการต่างประเทศ ฝ่ายส่งเสริมการตลาด ฝ่ายส่งเสริมการท่องเที่ยว ฝ่ายพัฒนางานบริหาร ฝ่ายพัฒนาบุคลากร และฝึกอบรม ฝ่ายประชาสัมพันธ์และการข่าว และฝ่ายเทคโนโลยีด้านการท่องเที่ยว ส่วนที่ 3 สถิตินักท่องเที่ยวในส่วนนี้จะเป็นการนำเสนอสถิติในรูปแบบตาราง แยกประเภทนักท่องเที่ยวในแต่ละประเทศ แสดงพัฒนาการแต่ละปี ตั้งแต่ปี 2006 ถึง 2008 ส่วนที่ 4 งบการเงินประจำปี 2550 ซึ่งแสดงงบดุล งบรายได้รายจ่าย เพื่อให้สามารถตรวจสอบได้ และมีความโปร่งใส

5 รายงานผลการพิจารณาศึกษาปัญหาที่ดินทำกินและการออกเอกสารสิทธิของ

คณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาที่ดินทำกินและการออกเอกสารสิทธิ

สภาผู้แทนราษฎร. / โดย สำนักงานกรรมการ 1 สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2551.

รายงานผลการศึกษาปัญหาที่ดินทำกินและการออกเอกสารสิทธิ เล่มนี้คณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาตามญัตติ ซึ่งมีปัญหาที่สำคัญประกอบด้วย ปัญหาการถือครองและทำประโยชน์ในที่ดินของรัฐ และไม่สามารถออกเอกสารสิทธิในที่ดิน ปัญหาการเปลี่ยนแปลงสิทธิเอกสาร ส.ป.ก. 4-01 ปัญหาการออกหนังสือสำคัญสำหรับที่หลวงในที่ดินกำแพงเมือง-คูเมือง ที่ปที่ดินราษฎร และการดำเนินการแก้ไขปัญหาคารบูกฏตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการแก้ไขปัญหาคารบูกฏที่ดินของรัฐ พ.ศ. 2548 ซึ่งผลการศึกษาเกี่ยวกับการบริหารจัดการที่ดินของรัฐ ประกอบด้วย ประเด็นปัญหา แนวทางการแก้ไข และข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญฯ นอกจากนี้ยังให้ผู้ที่เกี่ยวข้องสามารถนำไปใช้เป็นแนวทางการแก้ไขปัญหาที่ดินทำกินและการออกเอกสารสิทธิในที่ดินเป็นรูปธรรม

6. รายงานสถิติรายปีประเทศไทย 2551. / โดย สำนักงานสถิติแห่งชาติ. กรุงเทพฯ : สำนักงาน

สถิติแห่งชาติ, 2551.

หนังสือรายงานสถิติรายปีประเทศไทย 2551 เล่มนี้จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อรวบรวมข้อมูลสถิติที่สำคัญของประเทศทางด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม ที่ได้มาจากสำมะโนและสำรวจที่สำนักงานสถิติแห่งชาติผลิตเอง และหน่วยสถิติอื่น ๆ สำหรับเผยแพร่ให้หน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน สถาบันการศึกษาและประชาชนทั่วไป ทั้งในประเทศและต่างประเทศสามารถนำข้อมูลสถิติไปใช้ในการ



กำหนดนโยบาย การวางแผน การตัดสินใจ การค้นคว้า ทำวิจัยและอ้างอิงต่าง ๆ ซึ่งเนื้อหาภายในประกอบด้วย 2 ส่วน ส่วนที่หนึ่งเป็นการนำเสนอแผนในประเทศไทย ความรู้เกี่ยวกับประเทศ ตัวชี้วัดที่สำคัญ เพื่อให้ผู้ใช้ข้อมูลมีความรู้ความเข้าใจและมองเห็นภาพเกี่ยวกับประเทศไทย ส่วนที่สองเป็นการนำเสนอเนื้อหาเกี่ยวกับบทบาทประกอบการใช้ข้อมูลสถิติ เพื่อให้ผู้ใช้ข้อมูลทราบถึงความเป็นมาหรือความหมายของข้อมูลได้ชัดเจนยิ่งขึ้น โดยนำเสนอ 23 บทตามสาขาสถิติ ซึ่งข้อมูลสถิติที่นำเสนอได้ระบุแหล่งที่มาไว้ในแต่ละบทและได้ตารางสถิติ เพื่อให้ผู้ใช้ทราบถึงรายละเอียดเพิ่มเติม และนำข้อมูลจากหนังสือไปใช้ประโยชน์อย่างครบถ้วน

7. สรุปผลงานสถานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ.2549-2550. / โดย สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา.

กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2551.

เนื้อหาเป็นการรวบรวมผลงานของสถานิติบัญญัติแห่งชาติใน พ.ศ.2549-2550 โดยทำหน้าที่รัฐสภา สมาชิกวุฒิสภาและวุฒิสภา หน้าที่สำคัญที่ปฏิบัติได้แก่ พิจารณากฎหมายการศึกษาเพื่อระดมความคิดเห็นเสนอให้สภาร่างรัฐธรรมนูญเพื่อประกอบการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญ ฉบับใหม่ ควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน ผ่านมาตรการต่าง ๆ เช่น ตั้งกระทู้ถาม เปิดอภิปรายทั่วไปและตั้งกรรมการเพื่อศึกษาหรือสอบสวนเรื่องต่าง ๆ ให้ความเห็นชอบในการคัดสรรและถอดถอนบุคคล นอกจากนี้กล่าวมายังมีภารกิจอื่น ๆ เช่น ภารกิจด้านการต่างประเทศทั้งการเป็นเจ้าภาพจัดประชุมและไปร่วมการประชุม ต้อนรับอาคันตุกะที่มาเยือน ภารกิจด้านรัฐพิธีและภารกิจอื่น ๆ เช่น กิจกรรมพิเศษเพื่อเทิดพระเกียรติในโอกาสต่าง ๆ พร้อมกันนี้หนังสือสรุปผลงานฯ เล่มนี้ยังเป็นการเผยแพร่ผลงานตามบทบาทและหน้าที่ของสถานิติบัญญัติที่สามารถนำไปศึกษาค้นคว้าและอ้างอิงในงานด้านนิติบัญญัติเพื่อเป็นประโยชน์สำหรับผู้สนใจและผู้ที่เกี่ยวข้องในวงงานของรัฐสภาอีกด้วย

8. สำมะโนอุตสาหกรรม พ.ศ.2550 ภาคเหนือ. / โดย สำนักงานสถิติแห่งชาติ. กรุงเทพฯ :

สำนักงานสถิติแห่งชาติ, 2551.

สำมะโนอุตสาหกรรม พ.ศ.2550 ภาคเหนือของสำนักงานสถิติแห่งชาติเป็นข้อมูลที่มีความสำคัญสำหรับการกำหนดนโยบายและวางแผนพัฒนาด้านเศรษฐกิจและอุตสาหกรรมทั้งในระดับประเทศและระดับจังหวัด เพื่อให้ประเทศมีข้อมูลสถิติพื้นฐานที่สำคัญและเพื่อให้สอดคล้องกับข้อเสนอแนะขององค์การสหประชาชาติที่เสนอแนะให้จัดทำสำมะโนทุก 10 ปี โดยให้ข้อมูลดังต่อไปนี้ ข้อมูลทั่วไปของสถานประกอบการ ข้อมูลสถิติที่สำคัญจำแนกตามขนาดของสถานประกอบการและหมวดอุตสาหกรรม และการเปรียบเทียบการดำเนินกิจการอุตสาหกรรมการผลิตในระยะ 10 ปีที่ผ่านมา และในรายงานเล่มนี้ เนื้อหาเป็นรายงานผลการเก็บรวบรวมข้อมูลรายละเอียดเกี่ยวกับการประกอบกิจการของสถานประกอบการ ซึ่งดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างเดือนกรกฎาคม-กันยายน 2550 ข้อมูลที่



นำเสนอเป็นข้อมูลของสถานประกอบการที่มีคนทำงานตั้งแต่ 1 คนขึ้นไปที่ประกอบอุตสาหกรรมการผลิตที่ตั้งอยู่ในเขตเทศบาลและนอกเขตเทศบาลของภาคเหนือ ผลจากสำมะโนอุตสาหกรรม พ.ศ.2550 พบว่าสถานประกอบการอุตสาหกรรมการผลิตที่มีคนทำงานตั้งแต่ 1 คนขึ้นไปที่ตั้งอยู่ในภาคเหนือมีจำนวนทั้งสิ้นประมาณ 92,210 แห่ง ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสถานประกอบการขนาดเล็กที่มีคนทำงาน 1-15 คนถึงร้อยละ 97.1 โดยเป็นสถานประกอบการอุตสาหกรรมผลิตไม้และผลิตภัณฑ์จากไม้และไม้ก๊อก (ยกเว้นเฟอร์นิเจอร์) รวมทั้งการผลิตสิ่งของที่ทำจากฟางและวัสดุถักสานอื่น ๆ ในสัดส่วนสูงสุดประมาณร้อยละ 24.6 ด้านคนทำงานในสถานประกอบการพบว่ามีจำนวนทั้งสิ้นประมาณ 392,704 คน ด้านการจ้างงานพบว่ามีจำนวนลูกจ้างทั้งสิ้น 225,452 คน โดยได้รับค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อคนต่อปีประมาณ 74,549 บาท สำหรับมูลค่าผลผลิตค่าใช้จ่ายขั้นกลางและมูลค่าเพิ่มของสถานประกอบการพบว่า มีมูลค่าทั้งสิ้นประมาณ 216,357.4 ล้านบาท 174,303.4 ล้านบาท และ 42,054.0 ล้านบาท ตามลำดับ

9. หนังสือที่ระลึกในการที่สภาผู้แทนราษฎรได้รับพระราชทานผ้าพระกฐินไปถวายพระภิกษุที่

จำพรรษา ณ วัดศรีสุदारามวรวิหาร กรุงเทพมหานคร วันศุกร์ที่ 31 ธันวาคม 2551. / โดย
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร,
2551.

เนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย 2 ส่วน คือ ส่วนที่หนึ่งว่าด้วยประวัติความเป็นมา รายละเอียดที่เกี่ยวข้องและเรื่องน่ารู้เกี่ยวกับวัดศรีสุदारามวรวิหาร และส่วนที่สองเป็นสรุปอำนาจหน้าที่ของรัฐสภาตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ.2550 แบ่งเป็นอำนาจหน้าที่ในการตรากฎหมาย การตราพระราชบัญญัติ และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ การตราพระราชกำหนด การแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ อำนาจหน้าที่ในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน การตั้งกระทู้ถาม การเสนอญัตติ อำนาจหน้าที่ในการควบคุมการตรากฎหมายที่ขัดแย้งต่อรัฐธรรมนูญ อำนาจหน้าที่ในการให้ความเห็นชอบและการถอดถอนผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองและข้าราชการระดับสูง



หนังสือหมวดอ้างอิง

1. นามานุกรมพิพิธภัณฑ์สถานในประเทศไทย. / โดย กรมศิลปากร. กรุงเทพฯ : กรมศิลปากร 2549.

หนังสือ นามานุกรมพิพิธภัณฑ์สถานในประเทศไทย เป็นหนังสือรวบรวมรายชื่อ พิพิธภัณฑ์สถาน โดยมีรายละเอียดเกี่ยวกับประเภท ที่ตั้ง เวลาทำการ อัตราการเข้าชม ประวัติการก่อตั้ง ลักษณะทางกายภาพ นิทรรศการ และการบริหารจัดการ โดยแบ่งนามานุกรมพิพิธภัณฑ์ออกเป็นภาคต่าง ๆ แล้วแบ่งเป็นจังหวัด ซึ่งรายชื่อพิพิธภัณฑ์เหล่านี้มีการบริหารจัดการชัดเจน ดำเนินงานตามหลัก พิพิธภัณฑ์สถานวิทยา และมีศักยภาพในการจัดการและดำเนินงาน สามารถเปิดให้บริการแก่สาธารณชน ทั่วไป นอกจากนี้ในหนังสือเล่มนี้ยังให้ความรู้เกี่ยวกับพิพิธภัณฑ์สถานต่าง ๆ ที่มีอยู่ในประเทศไทย พร้อม ภาพประกอบของสถานที่พิพิธภัณฑ์สถานต่าง ๆ

2. พจนานุกรมศัพท์พลังงาน อังกฤษ-ไทย ฉบับราชบัณฑิตยสถาน. / โดย ราชบัณฑิตยสถาน. กรุงเทพฯ : ราชบัณฑิตยสถาน, 2551.

เนื้อหาประกอบด้วย ศัพท์สำคัญทางด้านพลังงานสาขาต่าง ๆ เช่น พลังงานน้ำ พลังงานลม พลังงานรังสีอาทิตย์ พลังงานนิวเคลียร์ มวลชีวภาพ และศัพท์พื้นฐานของสาขาพลังงาน คือ ศัพท์ เทอร์โมไดนามิกส์ และการถ่ายเทความร้อน มีการอธิบายหลักการบัญญัติศัพท์ การจัดรูปแบบศัพท์ และการใช้เครื่องหมาย การอ้างอิงศัพท์ และแหล่งที่มาของศัพท์และหนังสือประกอบการเขียนคำอธิบาย ศัพท์ ความหมายของศัพท์ และคำเทียบภาษาไทย-ภาษาอังกฤษในท้ายเล่ม

3. สารานุกรมประวัติศาสตร์สากลสมัยใหม่ : ยุโรป เล่ม 5 อักษร L-O ฉบับราชบัณฑิตยสถาน. โดย ราชบัณฑิตยสถาน. กรุงเทพฯ : ราชบัณฑิตยสถาน, 2551.

หนังสือสารานุกรมประวัติศาสตร์สากลสมัยใหม่ : ยุโรป เล่มนี้เป็นเล่มที่ 5 ของหนังสือชุด สารานุกรมประวัติศาสตร์สากลสมัยใหม่ : ยุโรป โดยเนื้อหาของหนังสือเล่มนี้ประกอบด้วย คำต่าง ๆ ที่ครอบคลุมถึงประวัติศาสตร์ บุคคลสำคัญ เหตุการณ์สำคัญทางประวัติศาสตร์ รวมทั้งสถานที่ที่เกี่ยวข้องกับ เหตุการณ์ทางประวัติศาสตร์ ชื่อประเทศ เมืองสำคัญ สนธิสัญญา พรรคการเมือง การประชุมความตกลง โครงการสำคัญ และการสงคราม รวมจำนวน 174 คำ โดยเรียงลำดับตัวอักษร L-O





คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

- ❖ นายจรูญ พันธุ์เปรี๊ยะ รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
- ❖ นางวิจิตรา วัชรภรณ์ ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
- ❖ นางสาวอารีรัตน์ วิชาช่าง ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด

จัดทำสาระสังเขป

- ❖ นางชนวนพิชญ์ รัตนไพบูลย์ บรรณารักษ์ 6
- ❖ นางสาวภัสสิกา นุษมงคล บรรณารักษ์ 5
- ❖ นางสาววัชรภาพร ยอดมิ่ง นิติกร 4
- ❖ นางสาวรติกร แจกแก้ว นิติกร 3

วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือ

- ❖ นางสาวเบญจลักษณ์ สุทธิวิไล บรรณารักษ์ 7 ว.
- ❖ นางสาวสายฝน ดิงาม บรรณารักษ์ 7 ว.
- ❖ นางสาวจำเริญ ประสงค์ดี บรรณารักษ์ 5

บทความ/ ออกแบบปก

- ❖ นางสาววิจิตรา ประยูรวงษ์ บรรณารักษ์ 5

จัดพิมพ์

- ❖ นางสาวอรอุมทิพย์ จันทร์ดิษฐ์ เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 5

จัดทำรูปเล่ม

- ❖ นางสาวญานิกา เพ็องพุง เจ้าหน้าที่งานธุรการ 5
- ❖ นางสาวภีร์ ช้างพลี เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 5
- ❖ นางสาวปรมาภรณ์ คงสุวรรณ เจ้าหน้าที่ธุรการ 2

พิมพ์ที่

- ❖ สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

สืบค้นข้อมูลผ่านเว็บไซต์ <http://www.parliament.go.th/library>

แนะนำหนังสือใหม่ E-mail : panlika_bud@hotmail.com